



儒家学说与伊斯兰文化 和谐交流的典范



(中国春秋时代的思想家、政治家、教育家、儒学家——孔子)

孔夫子(孔子,字仲尼)是中国春秋时期的著名的思想家、政治家、教育家、儒学家。被尊为至圣先师。孔子生于公元前551年9月28日,逝世于公元前479年4月11日。他是中国山东曲阜市人。再过一周,便是他2573年的华诞。孔子诞辰,是纪念孔圣的重要节日,因为他是一代伟人,万世师表,受到全球中华儿女的尊敬和爱戴,所以全球华人为他庆生是理所当然的历史节日。

印尼全国有广大的孔子儒家信徒,并把信仰孔圣当为宗教活动,成为国家承认的六大宗教之一,借此发扬光大和提高孔子儒家思想的精髓。印尼西加孔教总会(MATAKIN)于9月22日在坤甸为孔子举行2573年庆生会。这个生日会,不仅有许多华族的孔子学说信徒赴会,也邀请印尼政界、另五大宗教,

高端人物来参加。其中就有印尼伊斯兰教长老、印尼国家副总统马鲁夫·阿敏(Maruf Amin)和一些穆斯林的长老们。

马鲁夫副总统还在孔圣庆生会上发表重要讲话,高度赞扬孔子思想的崇高威望。他说,伊斯兰教义中,拥有高尚战略或道德也是每一位穆斯林的义务,因为高尚品格是对真主的虔诚的体现。孔子学说,也有宽容和温和的价值观,是加强各民族兄弟情谊的思想。副总统说,孔夫子的儒家学说和伊斯兰教义有许多相似的地方。所以,他说,“纪念孔子诞辰日。是中印尼两大民族共同的意愿,因此,孔子思想和伊斯兰学说同是国家克服各种挑战和威胁的力量源泉。”

这是一个具有重要意义的活动。举办孔圣庆生会,促进了

孔子儒家思想和伊斯兰学说的交流互动,增进各大族群的沟通与友谊,加强和谐社会的义举,是儒家思想与伊斯兰教义和谐合作交流的典范,所以受到印尼穆斯林兄弟以及华族的热烈欢迎。

如所诸知,儒家文化、伊斯兰文化是世界多元文化环境中最为璀璨的文明之一,它们不但深刻影响着中华民族和阿拉伯民族政治、经济、社会、历史等方方面面,也影响着世界其他民族的生活。在当今全球化日趋发展的形势下,多元文化之间的交流与借鉴,在历史的轨迹中发挥着重要作用,因此通过分析多元文化差异以达到文化之间取长补短、共同发展的过程是具有关键的作用。儒家思想和伊斯兰教义中新思想,是两个文化精髓,它不仅包含着处理人与人、人与社会关系的行为准则,而且还包含人的情感、意志、人生观和价值观等内容。

孔子的儒家思想和伊斯兰默罕默德学说在道德学说方面,有很多相似的地方。孔子学说,以《礼记》为准绳,它较为完整详细的记录了儒家文化背景下家庭成员间关系的行为规范;而伊斯兰教的《古兰经》是伊斯兰教的经典,它系统地规定了穆斯林精神、物质生活

的伦理道德。

孔子学说与伊斯兰文化都以家庭伦理为重点,按照夫妻关系、亲子关系、长幼关系这三种主要家庭成员关系来履行儒家和伊斯兰家庭伦理思想的主要内容,比如教育下一代要尊老爱幼,要帮助有困难的人,要有互助互爱精神,要敬重老人,不可虐待妇女等等教人如何处事做人,教导人在道德品格思想等方面要怎样对待人,由浅入深地以家庭伦理为切入点深层次地对比儒家和伊斯兰文化本质上的异同;就这一点,就可证明孔子儒思想和伊斯兰家庭伦理思想,有许多相似融合包容的地方,。

文明的发展具有历史传承性,在我们努

力构建现代家庭道德文明体系的今天,儒家文化和伊斯兰文化中的传统家庭伦理思想对我们具有很好的借鉴意义。所以,促进儒家思想与伊斯兰教义的和谐交流是促进科学文化的典范。

今天我们为孔夫子庆生,就要好好学习他的博爱精神,牢记他的教育思想,清清白白做人,干干净净做事,敢叫日月换新天。我们华族要落地生根,努力搞好与印尼民族的关系,发扬亲邻、睦邻、帮邻的精神,搞好社会和谐,共同为建设一个人类命运共同体而努力奋斗! (完)

沈伟真
2022年9月24日
于雅加达



伊斯兰先知 默罕默德 年轻时的肖像